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小学美术《千变万化的线》教学设计

【课型】新授课

【课时】第一课时

【教学目标】

1.了解线条的各种形状、线形的变化及简单的线条组合形式。

2.体会线条的美感特征及其在美术作品和生活中产生的视觉效果。

3.运用千变万化的线条描绘自然美、生活美，在绘画实践中创造“线的艺术”。

【教学重点】

了解各种线形及其变化，能运用各种线形描绘物象。

【教学难点】

灵活地运用千变万化的线来描绘自然美、生活美的技能培养。

【教学用具】

制作配套的多媒体课件，水彩笔，16 开画纸。

【教学过程】

（一）导入

1．师：今天老师为大家请来了一个有趣的朋友。

课件展示：“线哥哥”一笔画（动画效果）。

2．线哥哥问：你知道线是从哪来的吗？

过渡：让我们找找看。

（二）了解各种线的形状

1．现在我们来到了大自然，在这里你找到了什么线？

课件展示：风景图片交互界面

生边说边徒手画线，师根据回答版画：一片直树林；弯曲的梯田；交叉的树枝……

2．你在生活中还看到过什么样的线？

3．发现运动中的线

（1）课件展示图片：汽车行驶形成的等光线、舞蹈动作的轨迹线。

归纳：原来运动也能产生线。

（2）老师带了一条绸带，我们来看看它运动后产生什么线。（舞动绸带，感觉线条在跳舞），

谁来试试让线跳跳舞。

（3）欣赏操作录像（课件播放）。

小结：生活中有各种各样的线条，有直线、曲线、折线，也有一些线条编织在一起形成的交

叉线。

过渡：有时候，线条还爱变来变去。

（三）了解线形的变化

1．课件展示断线变长，看图体会运用线条的长短变化使画面有整体又有细节。

2．体会线条的粗细、疏密变化和绘画效果。

（四）体会线条的美感特征

1．在这么多线中你喜欢什么线？为什么，根据回答，课件展示图片：

（1）山——竖线——高耸、挺拔
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（2）水面——水平线——平静

（3）爆炸、心电图——折线——紧张感

（4）飞舞的飘带——曲线——飘逸、流畅

看来线条还有性格呢!

2．听音乐画线（学生徒手画）。课件播放音乐：平缓的、节奏感强的、舒畅的、愉快的、

有高低的……

3．不同的线条用在画中有不同的效果，让我们来看看在大师的作品中是怎样用线条来表达

感觉的。

课件播放录像：蒙德里安《教堂》：横线、竖线——庄严、肃穆；克里《奔流》：曲线——

流动。

（五）欣赏线画作品（课件展示）

1．名作欣赏

2．学生作品

（1）举例分析线条的运用；（2）欣赏一组自动演示的儿童画

（六）绘画指导

1．你想用线表现什么内容

2．画时先用长线画出整体，再运用重复、加密、加粗等线条组合进行装饰，有疏密、粗细

的变化。

3．课件播放录像：绘画师范

（七）作业

教师巡回指导，及时反馈。

（八）讲评

（九）拓展

线条除了可以运用在绘画中，还可以用在其他地方。课件展示：石雕、装饰门窗、烛台等。

结语：让我们共同努力，用千变万化的线创造出千变万化的事物，为我们的生活增添美！

【板书设计】略

【教学反思】
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小学美术《色彩的冷与暖》教学设计

【课型】新授课

【课时】第一课时

【教学目标】

1．能画一幅以暖色为主的画、冷色点染的方法画一幅风景画。了解暖色、冷色知识，体验

暖色、冷色带来的感受，提高学生色彩审美感受能力。

2．通过动手体验、欣赏认识冷暖色及其带给人的感受，提升学生的色彩感知力与运用能力。

3．培养学生根据色彩的冷暖表达自己的情感 。

【教学重点】

初步掌握色彩基本知识，了解生活中的暖色、冷色。以暖色、冷色为主的画中冷暖的搭配和

感受。

【教学难点】

表现生活中以暖色冷色为主的景象，大胆的进行表现和作品展示。

【教学过程】

（一）情境导入

第一课时：暖色

感知暖色

1．（教师身着暖色系服装走进教室）

老师的衣服漂亮吗？这种颜色给你什么感觉？（温暖）

2．还有哪些颜色也给你这样的感受？在你的颜料盒中找到它们，把它画到纸上。

展示并总结：这些给我们温暖感受的颜色就是暖色。

今天我们就来找一找、画一画生活中的暖色。（板书课题）

（二）交流探究

认识暖色

（出示色相环）观察一下这些颜色在色相环中的位置，你有什么发现？

（暖色与冷色位置相对）

寻找暖色：

1．在生活中、自然界中哪有暖色？

2．什么场合使用暖色？

3．欣赏马蒂斯《红色的房间》运用最多的是什么颜色？画中有冷色吗？

整幅画给你什么感受？作者用色彩表达了什么？

感受冷色

1．欣赏自然界中的水波纹

你会用什么颜色表现水？

2．欣赏图片《水》，画家用了什么颜色？这些颜色给你什么样的感受？

3．出示色相环，这些颜色都是冷色。色彩有彩色和无彩色之分。除了黑、白、灰属于无彩

色外，其余的色彩属于有彩色。这一节课我们来研究感觉一下有彩色的冷与暖。我们知道不

同的色彩给人以不同的感觉，色彩的冷暖是人们长期经验中联想的结果。

（三）演示探究

暖色联想：
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1．（出示范作）老师刚才和你们一起用暖色随意化了一些线、点和图形，你觉得他们像什么？

教师根就学生联想进行添画如：植物类、建筑类、动物等。

2．你的画面能使你联想到什么呢？请你添一添，运用暖色画一幅画。

冷色印象

演示运用冷色表现水波纹方法：

将冷色滴洒在盆水中，趁色彩没 完全散开，将生宣纸覆盖在水面上．浸透轻拿出即可呈现

自然水纹。

（四）欣赏提升

暖色高更、梵高的作品欣赏总结暖色带给人的感受温暖、热烈、喜庆

冷色点彩欣赏

1．欣赏《大碗岛的星期日下午》

这幅画有什么特别？

这是法国后印象主义画家修拉创造出的一种新的绘画技法——点彩法。

2．介绍修拉与点彩画

初试点彩

欣赏冷色的图片，谈一谈冷色给你的感受。

总结：冷色给人的感受：清爽、宁静、安详、庄重、高雅、朴素

（五）联想创作

艺术实践

组织学生以四人小组为单位，准备好水盆、颜料、生宣纸调冷暖色，画在画纸上。

小组合作完成作业。

分析偏冷和偏暖色。举例说明对比关系。

提醒学生注意：调色时，颜色和水的比例变化和自己在颜色变化中所感受到的新的收获和发

现，与小组中的同学交流，使学生发现蜡笔、彩笔、水粉的不同可以产生不同的视觉效果。

（六）展示评价

（七）课后拓展

在课堂练习的基础上，可让学生做以下练习：绘出春天或夏天、秋天、冬天的感觉；可以通

过冷暖色表达心情，天气，味道……

【板书设计】略

【教学反思】
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